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2021 年燕山九年级数学期末考试

2021.1

考

生

须

知

1．本试卷共 8 页，共三道大题，25 道小题。满分 100 分。考试试卷 120 分钟。

2．在试卷和草稿纸上准确填写姓名、准考证号、考场号和座位号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

一、选择题（本题共 24 分，每小题 3 分）

第 1—8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个．

1．下列图形中，既是中心对称图形也是轴对称图形的是

A． B． C． D．

2. 抛物线 5)1(2 2  xy 的顶点坐标是

A．（1，5） B．（2，1） C．（2，5） D．（ 1 ，5）

3．如图,以点 O为圆心作圆，所得的圆与直线 a相切的是

A．以 OA为半径的圆 B．以 OB为半径的圆

C．以 OC为半径的圆 D．以 OD为半径的圆

4．下列关于二次函数 22y x 的说法正确的是

A．它的图象经过点（0 ，2 ） B．它的图象的对称轴是直线 2x 

C．当 x<0 时，y随 x的增大而减小 D．当 x=0 时，y有最大值为 0

5. 点 P（ 2 ， 1 ）关于原点对称点的坐标是

A．（ 2 ，1） B．（ 2 ， 1 ） C．（ 1 ， 2 ） D．（1， 2 ）

6．⊙O的半径为 5，点 P到圆心 O的距离为 4，点 P与⊙O的位置关系是

A．无法确定 B．点 P在⊙O外 C．点 P在⊙O上 D．点 P在⊙O内

7．已知二次函数 cbxaxy  2
的图象如图所示，则下列选项中不正确．．．的是

A. a < 0 B. 024  cba C．c >0 D． -3 <
a
b

2
 < 0
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8.如图，A(0,1),B(1,5),曲线 BC 是双曲线 )0(  k
x
ky 的一部分.曲线

AB 与 BC 组成图形 G .由点 C 开始不断重复图形 G形成一线“波浪线”.

若点 P(2020，m) ,Q( x，n )在该“波浪线”上，则 m 的值为 ，

n的最大值为

A．m = 1， n = 1 B．m = 5， n = 1 C．m = 1， n = 5 D． m = 1， n = 4

二、填空题（本题共 24 分，每小题 3 分）  

9．二次函数 323  2  xxy 图象的开口方向是 .

10. 已知点 A（1，a）与点 B（3，b）都在反比例函数
12y
x

  的图象上，则 a b（填“<”或“=”或“>”）．

11． 小区草坪上的自动喷水装置的旋转角为 200°，且它的喷灌区域是一个扇形．若它能喷灌的扇形草坪面积为

5π平方米，则这个扇形的半径是 米．

12．请写出一个开口向下，且与 y轴的交点坐标为（0，3）的抛物线的表达式： ．

13.如图，PA，PB是⊙O的切线，A，B为切点，AC是⊙O的直径，

∠BAC=15°，则∠P的度数为 ．

14. “书香伴我成长.”某校倡导学生读书，下面的表格是该校毕业年级学生本学期内

阅读课外书籍情况统计表. 请你根据统计表中提供的信息，求出表中 a、b 的值：

a= ，b= ．

15．《九章算术》是中国古代的数学专著，书中记载了这样一个问题：“今有

句五步，股十二步．问句中容方几何．”其大意是：如图，Rt△ABC的两条

直角边的长分别为 5 和 12，则它的内接正方形 CDEF的边长为 ．

16.在实数范围内定义一种运算“*”，其运算法则为 a * b = a2  ab.根据这个法则，

下列结论中错误的是 .（把所有错误结论的序号都填在横线上）

① 2 * 3 =2  6 ；②若 a+b=0 ，则 a * b=b * a；③（x+2）*（x+1）=0 是一元二次方程；

④方程（x+2）*1=3 的根是 .
2

53,
2

53 21





 xx

图书种类 频数 频率

科普常识 210 b
名人传记 204 0.34
中外名著 a 0.25

其他 36 0.06
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三、解答题(本题共 52 分，第 17-21 题，每小题 5 分，第 22 题 6 分，第 23-25 题，每小题 7分)解答应写出文字说

明、演算步骤或证明过程.

17. 用适当的方法解下列方程：

（1）
2 3 2x x  ． （2） mm  11 2）（

18．如图，健身广场地面上有一段以点 O为圆心的 ，小明要站在 的中点 C的位置上．小明的想法是：只要

从点 O出发，沿着与弦 AB垂直的方向走到 上，就能找到 的中点 C．

老师肯定了小明的想法．

（1）请按照小明的想法，在图中画出点 C；

（2）小明确定点 C所用方法的依据是

.

19．如图，AB为 ⊙O的直径，弦 CD⊥AB于点 E，若 CD=8，EB=2，求⊙O的半径.
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20．已知关于 x的方程 )0(022  mnxmx .

(1) 求证：当 n=m-2 时，方程总有两个实数根；

(2) 若方程两个相等的实数根都是整数，写出一组满足条件的 m，n的值，并求此时方程的根 .

21 ．已知一个二次函数图象上部分点的横坐标 x与纵坐标 y的对应值如下表所示：

（1）求这个二次函数的表达式；

（2）在给定的平面直角坐标系中画出这个二次

函数的图象；

（3）当-3<x<1 时，直接写出 y的取值范围．

x … 3 2 1 0 1 …

y … 0 3 4 3 0 …
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22. 学完《概率初步》的知识，小聪设计了一个问题：经过某十字路口的汽车，可能直行，也可能向左转或向右转.
如果这三种可能性大小相同，求三辆汽车经过这个十字路口时，下列事件的概率：

（1）三辆车全部继续直行；

（2）两辆车向左转，一辆车向右转；

（3）至少有两辆车向右转.

请你选择列表法或者树状图解决小聪的问题.

23. 为了预防“流感”，某学校对教室采取药熏消毒法进行消毒，已知药物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量 y

（毫克）与时间 x（分钟）成正比例，药物燃烧完后，y与 x成反比例（如图所示）.现测得药物 8 分钟燃毕，

此时室内空气中每立方米的含药量为 6 毫克.

根据题中所提供的信息解答下列问题：

（1）求药物燃烧时 y关于 x的函数关系式及其自变量 x 的取值范围；
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（2）药物燃烧后 y关于 x的函数关系式是 ；

研究表明，①当空气中每立方米的含药量低于 1.6 毫克时学生方可进教室，那么从消毒开始，至少需要经过多

少分钟后，学生才能回到教室；

②当空气中每立方米的含药量不低于 3 毫克且持续时间不低于 10 分钟时，才能有效杀灭空气中的病菌，

你认为此次消毒有效吗？请说明理由.
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24. 如图，以四边形 ABCD的对角线 BD为直径作圆，圆心为 O，过点 A作 AE⊥CD的延长线于点 E，已知 DA平

分∠BDE．

（1） 求证：AE是⊙O切线；

（2）若 AE = 4，CD=6，求⊙O 的半径和 AD的长．
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25.在平面直角坐标系 xOy中，抛物线 22y x mx n   经过点 A（0， 2 ）， B（3，4）．

（1）求抛物线的表达式及顶点 M 的坐标；

（2）线段 OB绕点 O旋转 180 得到线段 OC，点D是抛物线对称轴上一动点，记抛物线在 A， B之间的部分

为图象 W（包含 A， B两点）．结合函数图像，①若直线CD与图象 W有公共点，求 S△CMD的最大值；②若直

线CD与图象 W没有公共点，直接写出点 D 纵坐标 t 的取值范围.

九年级数学试卷参考答案与评分标准 2021 年 1 月
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一、选择题（本题共 24分，每小题 3分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

选项 B A D C A D B C

二、填空题（本题共 24分，每小题 3分）

9．向下； 10．＜ 11．3； 12．答案不唯一；

13．30°； 14. 150；0.35； 15．
17
60

； 16．③④．

三、解答题（本题共52分，第17题6分，第18－22题，每小题5分，第23－25题，每小题7分）

17.（1）解：

21
0)2)(1(

023 

21

2






xx
xx
xx

或

………1 分 （2）解：  

10
01

0111
0)1(1 

21

2







mm
mm
mm

mm

或

）（

）（）（

）（

………1 分

……………3 分 …………3 分

18.（1）请按照小明的想法，在图中画出点 C

连结 AB； ………………1 分

AB 垂线 OC； ………………2 分

确定点 C . ………………3 分

（关注痕迹和标注，光画图不作标注，酌情减分）

（2）小明确定点 C所用方法的依据是 垂直于弦的直径平分弦，并且平分弦所对的两条弧. . …………

…………………………5 分

19．解：∵AB为 ⊙O的直径，弦 CD⊥AB，CD=8

∴∠CEO＝90º ， CE＝ED＝4．…………2 分

设⊙O的半径是 R，EB=2，则 OE=R-2

连接 OC，∵在 Rt△OEC中，
222

222

4)2(
,





RR
ECOEOC

OC=5
∴⊙O的半径是 5. ……………………………………5 分

20．(1)证明：Δ＝ 0)2(44)2(42 222  mmmmm ）（ ，

∴方程总有两个实数根 ………………………………2 分

(2)由题意可知，m≠0 08)2(4 22  mnmn

即 mn 82  ………………………………3 分

以下答案不唯一，如:
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当 n=4，m= 2 时，方程为 x2 2x+1=0. ………………………………4 分

解得 x1=x2=1. ………………………………5 分

21．解：（1）设 )1)(3(  xxay

将（0，3）代入，得二次函数的表达式是 322  xxy ……………2 分

(2)略（与 x ，y的交点，顶点，对称轴，四点一线明晰） ……………4 分

（3）当-3<x<1 时，y的取值范围是-4≤y<0． ……………………5 分

22. 解：根据题意，可以画出如下的树状图：

…………………2 分

所有可能出现的结果是 27 种，三辆车全部继续直行的结果有 1 种，两辆车向左转，一辆车向右转结果有 3 种，至

少有两辆车向右转结果有 5 种

（1）三辆车全部继续直行的概率是
27
1

； ……………………3 分

（2）两辆车向左转，一辆车向右转概率是
9
1

27
3
 ； ……………………4 分

（3）至少有两辆车向右转概率是
27
7

. ……………………5 分

23. 解：（1）物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量 y（毫克）与

时间 x（分钟）成正比例，所以设 y关于 x的函数关系式是 )0(  kkxy

将点（8，6）代入，得；k=
4
3
， 即 xy

4
3


，

自变量 x 的取值范围是 80  x . ……………………………………2 分

（2）药物燃烧后 y关于 x的函数关系式是
x

y 48
 ； ………………………3 分

①当 y= 1.6 时， 代入
x

y 48


得 x=30 分钟

那么从消毒开始，至少需要经过 30 分钟后,学生才能回到教室；

………………………5 分

② 此次消毒有效

将 y=3 分别代入 xy
4
3 ， x

y 48
 得，x=4 和 x=16, ………………………6 分

那么持续时间是 16-4=12>10 分钟，所以有效杀灭空气中的病菌.
………………………7 分

24. （1）证明：连接 OA，
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∵AE⊥CD ∴∠1+∠2=90°．

DA平分∠BDE，∴∠2＝∠4，

又∵OA＝OD ∴∠3＝∠4，

∴∠1+∠3=90° ∴OA⊥AE

∴AE是⊙O切线 ……………………………………3 分

（2）取 CD中点 F，连接 OF，

∴OF⊥CD于点 F．

∴四边形 AEFO是矩形，

∵CD=6 ∴DF＝FC=3．

∴在 Rt△OFD中，又 OF =AE = 4

∴OD=5 ……………………5 分

又在 Rt△AED中，AE = 4，ED=2

∴AD= 522024 22  ，

∴AD的长是 52 ． ……………………7 分

25.（1）∵ 22y x mx n   经过点 A（0， 2 ）， B（3，4）．

代入，得：







4318
2

nm
n

，∴







4
2

m
n

∴抛物线的表达式是 242 2  mxy ，顶点坐标是 M（1，-4）…………………………3 分

（2）由题意可知 C(-3,-4)

二次函数 242 2  mxy 的最小值是-4，

直线CD与图象 W 有公共点时，如图所示，可以看出点 D与 M 重合时面积最小，

连接 BC，

直线 BC 的解析式是
xy

3
4

当 x=1 时， 3
4y …………………………4 分

∴S△CMD的最大值是
3

32
3

164
2
1  …………………………6 分

②若直线CD与图象 W没有公共点，点 D 纵坐标 t 的取值范围是 t<-4 或 t>
3
4 .

…………………………7 分
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说明：各解答题的其他正确解法请参照以上标准按分步给分的原则酌情评分．


